2013 年第 2 期 新疆农机化 • 教育培训•

# 《液压与气压传动》课程案例教学模式探讨

李传峰,弋晓康,万畅,范修文

(塔里木大学机械电气化工程学院,新疆 阿拉尔 843300)

摘 要:将案例教学模式应用于《液压与气压传动》课程中,探讨了案例教学模式在该课程教学质量中的基本思路与对策,能实现理论知识同工程实际应用的有机结合,有助于培养专业基础知识扎实、实践能力强、具备较高专业综合素质的高级工程应用型人才。

关键词:液压与气压传动;案例教学;改革

中图分类号: G642 文献标识码: A 文章编号: 1007-7782(2013)02-0063-02

液压与气压传动课程是一门具有很强实践性的专业技术基础课程,是机械类专业的一门重要专业基础课。本课程的特点是实践性、综合性和应用性较强,要求学生通过本课程的学习,初步具备分析、解决实际工程问题的能力。传统的液压与气压传动学课程教学存在一些不足,如理论内容多,学时少,学习难度大,与实际结合不紧密;液压元件过多且复杂,应用时易出错;教学方式过于单调,学生学习积极性不够高等。应用案例教学能使学生运用所学到基本理论知识和分析方法更好地联系实际,提高学习兴趣性和积极性,培养学生独立分析解决问题的能力。

## 1 案例教学法定义

案例教学是指教育者本着理论与实际有机结合的宗旨,遵循教学目的要求,通过师生之间双向和多向互动,积极主动参与,平等对话和研讨,从而重点培养学生的创新思维能力及团体协作能力,并促使学习者充分理解问题的复杂性、多样性、变化性等的重要教学形式。20世纪初,美国哈佛大学才真正将其作为一种教学方法应用到教学工作中,然后案例式教学开始被运用于商业和企业管理学,其内容和方法日趋丰富与完善,迅速成为全球培训界公认的行之有效的培训方式之一,并在世界范围内产生了巨大影响。

随着高等教育改革的不断深入,为培养适应当 前社会需求的高素质工程技术人才,工程案例式教

收稿日期: 2013-3-10

基金项目: 塔里木大学高等教育教学研究项目 (TDGJ1112)

学方法在理工科人才培养过程中日益受到重视 ,越来越多的教师在教学过程中积极进行工程案例式教学的实践和探索 ,并且获得较好效果。通过案例教学模式实践发现 ,能激发学生的学习兴趣 ,增强学生分析问题、解决问题的工程实践能力。

# 2 案例教学法应用

目前《液压与气压传动》课程的教学过程中也应用了相应案例进行辅助教学,但教学过程中所采用的工程实例过少,而且部分案例跟不上当前科学技术的发展速度,未考虑到学生的特点,难以保证案例的典型性、启发性、针对性,而且对案例教学的具体实施过程缺乏系统的研究和精心的设计。案例的应用随意性大。在高等院校液压与气压传动教学中如何把握理论教学与案例教学的度,一方面受工科院校学生培养机制、教学资源等影响,另一方面案例教学不仅强调教师的引导(教),更强调学生的研讨(学),注重理论与现实的结合,注重培养学生应用技能,它要求教师和学生的角色都有相当大程度的转变。

采用案例式教学方法将《液压与气压传动》课程的理论教学与工程实际相结合 提高教学质量 锻炼学生分析与解决工程实际问题的能力。案例式教学方法的实施包括案例的收集整理、典型案例的筛选、案例实施过程设计及经验总结。

#### 2.1 课前编写案例

教师编写案例是一种新的备课形式。在讲授课本内容之前,从实际问题开始,突出探究。讲授时从实际问题出发,从实际到理论,追求并突出该理论内容的实际价值。编写好案例是为了引入将要学习的内容,问题要简单常见,才会达到案例教学的目的。例如,液压泵特性分析的学习和应用,一直是教师教学和学生学习的难点。为了让学生知其然更知其所

以然,在授课过程中可以先从实际问题出发向学生提问,让他们思考、猜想,然后再引导逐步总结出液压泵的特性。

案例 1 某机械一液压泵 ,标牌上写有"额定流量为  $Q_p$  ,额定压力为  $P_p$  ,标准转速为  $n_p$ "工作若干年后,通过实验测得,当出口压力为零时,其流量为  $Q_0$  ,当出口压力为  $P_1$  ,流量为  $Q_1$ 。

考虑到案例中所运用到的知识点,可以向学生 提问:

- (1) 液压泵的排量、理论流量、额定流量、额定压力、工作压力等概念的含义及相互之间的关系。
- (2) 液压泵为什么工作一段时间后,其工作压力和流量会下降?
  - (3) 液压泵的泄漏渠道有哪些?
- (4) 液压泵的功率损失、机械效率、容积效率、总效率的计算与关系?
  - (5) 液压泵的工作特性与哪些因素有关?
- 2.2 在教学中组织学生对案例进行讨论

从教学活动看 教师起着传授知识、解答疑难问题、开发学生智力的主导作用。但在案例的分析、讨论过程中则要充分发挥学生的主观能动性,针对教师的问题让学生独立思考、自主地运用所学的知识来处理问题,学生当主角。学生根据对理论知识的理解可能提出几个不同的答案,教师就应针对不同答案再依据课程的内容分析、比较、选择正确答案或最佳答案传授学生。在这个过程中,教师应认真听取学生的各种意见,及时纠正学生的错误看法,使讨论按课前的计划进行,并引导学生积极思考。

在案例 1 中 ,学生能够主动思考 ,通过对 5 个问题的充分讨论和分析 , 学生很容易掌握液压泵的基本概念、压力流量参数的相互关系、泄漏方式、功率损失、效率情况等 , 最终分析出液压泵的工作特性 ,达到学习液压泵的目的 起到事半功倍的效果。

案例式教学模式的实施过程是案例式教学法应用成功与否的关键,因此要对实施过程进行精心的设计与优化。首先是案例的呈现,就对案例产生的结果提出问题。例如在讲解节流阀的工作原理时,可以从生活中的水龙头原理引出;讲解减压回路的工作原理,可以从电路中的电压降低原理引出。案例呈现可采用多种手段如视频、图片等,以最大程度的激发学生学习的兴趣。其次,根据问题对案例进

行分析讨论,引出本节课程需要讲授的主要知识要点和解决这些问题的基本方法,例如调速回路的提出就可通过工程实际案例中执行机构工进及快进速度要求不同而引出。再次 ,应用本节学习的知识解释典型案例所产生的结果。最后 ,将典型案例与实验内容相结合 , 在实验中要求学生对案例每个部分的工作原理和输出结果有清楚的认识 , 使学生的专业理论水平和实际动手能力都得到提高。

2.3 应用三维设计软件,增强学生对液压元件结构的感性认识

讲授过程中,应用 Pro/E、UG 等三维设计软件,对液压与气压基本元件进行建模、结构分析。充分运用三维软件的零件设计和智能装配功能,运用软件对工程问题进行设计、分析、计算,对抽象复杂元件进行原理分析、动态干涉检查、运动过程模拟。例如:讲解液压泵和液压控制阀的结构和工作原理时,引导学生在三维动态过程中掌握元件的工作原理,开阔学生的设计思路。同时,在教学过程中,积极引导学生进行机械虚拟装配,用运动仿真检验其运动的可行性和准确性,鼓励学生拓展思维,大胆创新。上课时直接把所用零件装配成运动部件,使学生不出教室就能观察到各种机械的结构,从而增强学生对机械结构的感性认识,激发了学生的学习兴趣,提高了课程教学效果。

## 3 结束语

在《液压与气压传动》的教学过程中,采用案例式教学方法,是针对当前教学弊端进行改革的一种行之有效的手段,通过对液压与气压传动案例式教学模式的研究,可为液压与气压传动课程的教学提供一个案例教学模式的范例,也可为其它相关课程案例教学方法的应用提供一定的理论和实践借鉴作用。参考文献:

- [1] 许福玲,陈尧明.液压与气压传动[M].北京:机械工业出版 社.2008.4.
- [2] 李传峰,马少辉,王丽.浅析《液压与气压传动》课程教学的 改革[J].新疆农机化,2011(6):56~58.
- [3] 贾绍义,夏清,吴松海,等.工程案例教学法在化工原理课程 教学中的应用[J].化工高等教育,2010,113(3):78~81.
- [4] 刘罗华,汤琼.工科院校大学数学的案例式教学探讨[J].湖南工业大学学报,2010,24(2):80~82.
- [5] 王学仁,艾春安,宁超.高等院校《传热学》案例式教学法探讨[J].中国电力教育,2010(12):74~76.